## 夜先杯

新民晚報

注册会计师全国统一考试, 是会计师中最高级别的国考。我 作为监考之一,提前一个半小时 就早早到考场,熟悉并调试流程, 因为是财政部来人督考,要求出 奇地严格。

据说注册会计师每年通过率 只有百分之二十几, 所以含金量 特别纯。也许正因为考试很难通 过吧, 我负责的这个考场明明有 四十人报名,结果第一场考试只 来了十个,后面的五场,最多十一 人,最少只有六人。毫无疑问,很 多人选择了弃考。别的考场情形 也大致相同。之前准备的种种应 急措施派不上用场,监考于是变 得轻松很多,于是多了份悠闲,来 打量琢磨考生。

其实每个考生的脸就是他们 的名片。我暗暗揣摸他们的年龄, 然后再核对身份证, 结果发现我 着得特别准,不免心里陪自得意。

考生多是90后,一看脸就是 张青春稚嫩的新鲜封面。我问过

蘊

## 70后,你老了吗

个小姑娘, 她是上海财经大学 的研一学生。我说,你考这个证要 比别人更容易吧 学校 专业什么 的都很对口,为何只来考一场呢? 她说,因为其他几门没好好看书, 所以选择放弃。我听了略觉可惜。

有几个80后,他们已经在干 会计这一行,还需要再考个更牛 的证书,想使薪水翻倍,发展情景 更广阔。挺好的。年轻的时候谁不 曾奋斗过呢?考这证那证的,奔波 在一场又一场的考试中, 为了明 天生活得更美好。

最让我感慨的是两位70后  $b\Box b\Box = -$ 一个七二年生人,一个七五 年的,她们的脸一看就有岁月的 沧桑感了。其中一位一看就是对 自己有要求的人,身材与面容都 保持得很好。她告诉我,自己是会 计,母亲是会计,儿子在国外留学

在新民晚报上看到介绍穆藕初的文

祖父早年在吴淞经商, 淞沪铁路通

章,不禁想起先父在世时,常讲起穆先生

车后破产,家道中落。父亲自小失学,在

上海一家电器行学徒,学徒满师后经人

介绍进了穆藕初办的厚生纱厂做电工。

父亲精湛的技术得到电力公司的外国工

程师的赞扬,也得到穆藕初的赏识,不久

提升为马达间"拿莫温"(动力车间主任)

我们家也住进了厚生纱厂高级职员住的

厚生坊。穆藕初还告诫父亲: 友福(父亲

的名)师傅,你自己不识字,要好好培养

子女读书。父亲听从忠告,很注意对子女

的教育。大哥考上了上海中学的工科,二哥进了上海中

学附小龙门小学。抗战期间,尽管家里经济很拮据,可

骄傲地说:辛苦了一辈子,没有留下什么财产,自己不

识字,但为国家培养了五个大学生(三个高级工程师,

·个中学高级教师,一个中学教师),一个小学校长。

父亲晚年还念念不忘穆先生对他的影响,常不无

我们都没有因此而辍学。

对我们一家人的影响。

读的也是会计专业,可谓会计世 家。她之所以考这个证,是为了给 11.子做个榜样, 妈妈已经不年轻 了,还在持续学习,你还有什么理 由在应该努力的年龄不拼搏呢?

同为70后妈妈,我听了很感 感动来自两个方面。其一,常

有很多家长抱怨自家孩 子不看课外书、不爱学 习,感到束手无策,我想 说其实是他们自己从不 阅读、不爱学习啊。对于 孩子来说,家长永远是最好的老 师,家庭的耳濡目染远比老师的 谆谆教诲显得更为重要。他们从 小看你做什么比听你说什么效果 更立竿见影。如果你是个热爱阅 读的母亲,孩子不可能不爱看书, 如果你是位热衷于研究新事物的 父亲,孩子不可能不受你影响。

其二,都说80后如日中天, 90 后正在崛起,而70后,老了。 是的,70后青春已逝,花容渐凋, 已被戏称为大妈大婶。偶尔还有 许晴那样的不老女神保持着少女 之姿, 却被许多网民们骂老女人 还装什么少女。对此,内心强悍的 许晴如此回答:不在乎世界说什 么,反正也听不懂,只知道自己想 什么……她仍在一部一部地拍 戏,演技愈发地炉火纯青。



我的一位 70 后闺蜜, 外企白领,平日工作繁忙, 还坚持业余时间写作,已 出版了两本书。她说自己 写字出书,就是为了让孩

子看到妈妈有多么努力, 让他以 她为骄傲……

看看这些格物致知的同龄 忽然觉得自己再也不能用 "老"当偷懒的借口了。人都向老 而生,老是每个人必经之途,而我 们的心要永远年轻。70 后老了 吗? 就算为了孩子,也不能老。

的时候, 如看到一只白萝

卜,就不知来电者究竟是姓

白, 还是姓罗、姓卜, 但不用

担心, 郝妈妈会用声调来

形容来电者的腔调,儿子一

在报纸上发表文章是"穿

正装",而在网络上动笔则

"穿睡衣睡裤",这不是来

得更加随意、没有压力吗?

呢?郝老师告诉我,那是因

要说寓意,恐怕是微博的

"微",和萤火虫的小,有某

么凶,他自己也有软肋。他

别看郝老师"咬"人那

种相似之处吧。

为什么要取这个书名

为他听到一首歌

《萤火虫》, 那抒情

而宁静的旋律仿佛

让他回到故乡、回

到童年。如果一定

虽然有占不礼貌。

郝老师在书中形容:

是"着休闲

服"。我觉得

在网络上动

笔,似平更

可以形容为

听就能猜个八九不离十。

前几日霖霖细雨尚有初秋余温,转晴后降温甚剧, 劲健西风, 送来不远处金平糖店铺熬制糖果的甘香, 整 个学校都在甜润的芬芳里。前夜有长梦,说远人要来小 住。因居处狭窄,遂四处寻觅新屋。有一处院落,草木扶 疏,二楼启窗,是澄蓝无际的大海。当下觉得十分好,远 一定喜欢。楼内细节明晰,随处可见精致器皿,盛满 百合, 芍药之类的鲜花, 光影璀璨, 是我极少经历的繁 华梦, 也许跟近来课余偷偷读了一点明治时期的小说 有关。梦中建筑细节的源头,大概来自纪伊德川家的南 葵文库。天渐渐亮了,隐约意识到远人终会离开,而这 个梦,其实连重逢的情节都懒得构思,很快就与现实交

接。忧心如此豪华的屋子,长住不起,窗 外的海亦复鸣咽。混沌中醒来,发现自己 仍在熟悉的屋中,窗前秋山明净,风声落 高树,簌簌如涌潮。原来如此!内心稍安: 不用付那昂贵不可想象的房租了。起来 洗衣服、晒被子、磨咖啡,拿冰箱存储的 蔬菜随便煮个汤,赶忙去学校。

这一两年,总在财政危机里。从周兄 试图以诱导法劝说我开源节流: 你比从 前挣得明明更多,怎么会越来越穷呢?意

思是我消费太过,应当反省。我振振有词,归因于物价 上涨、经济状况不佳。"今天煮汤时,犹豫着是放一个香 菇,还是两个。最终只放了一个,另一个留到明天。"这 样向他描述自己的窘境。"你少买一本书,就可以吃很多只香菇。"他不为所动。

月底,等待奖学金入账,迟迟不来。月初,账户上依 然数字凄凉。煎熬了几日,路过银行,并没有抱什么希 望,看一眼账户,钱却静静地来了。心里欢呼了一声,很 平静地取了钱,交了健康保险、水电费,还剩下很多。银 行隔壁寺庙正在举行一年一度的秋季书市,终于可以 放心逛一逛。然而逛了很久,并没有挖掘到喜欢的书。 此种惆怅,比之前没有钱时更甚。释迦堂前很大一株榠 樝,日文名和木瓜。春季开粉色五瓣大花,十分秀丽。 《文昌杂录》云:"京师贵家多以酴釄渍酒,独有芬香而 已。近年方以榠樝花悬酒中,不惟馥郁可爱,又能使酒 味辛冽。"眼下人们在结了硕大金黄果实的树下浏览书 摊,有几只落在殿前,磕破了一点,芳香扑鼻,寺里人也 不忍丢弃。这种果实并不适于生食,但可以酿酒,亦可 置于衣笥沾染香气。《归田录》云:"今唐、邓间多大柿, 其初生涩,坚实如石。凡百十柿以一榠樝置其中(榅桲 亦可),则红熟烂如泥而可食,土人谓之烘柿者,非用 火,乃用此尔。"榅桲也是蔷薇科的可爱植物,东京国立 博物馆前多有种植,春季盛开粉白二色花。

最后还是买了一些书,十分常见的和刻本,因为后 面附有的书肆广告很有趣。书店老板话极甜:"你最近 真好看!一定是恋爱了,我老人家,一看就知道。"我笑: "哪里会!"他坚持:"一定是有心上人了!"我就说点好 听的话:"那也是因为,逢到书市,看到书,就像谈恋爱 "他惊道:"哎呀呀,你的话太甜了!"我也笑:"您也 很甜呀!"拎着书袋缓缓往学校走,天黑得早,寺院钟声

了,归繁时要成"傑"

的地方都错印了"杰"。

在身后响起。光阴如逝水,梦 与现实的界线, 混沌有如昏 夜交接之际。想起王国维刚 到京都时的两句诗,说自己 寓居正对大学图书馆,"他年 第一难忘事, 秘阁西头是敝 庐"。走在逐渐沉落的金色黄 昏里,真像是在金色梦中。



扫一扫.关注"夜光杯

由于汉字知识的缺乏, 连近几

十年来以繁体印出的学术刊物和学

术著作,人名中用"杰"地方错作

"傑"的现象亦举不胜举。中国人民

大学国学院高端繁体本《国学学

刊》,其中《〈兰亭序〉在西域》一文

(2011年第一期),两处应该是"傑"

形状,字形表示此人很有本事,因为

如没专门练过, 普通人是爬不上树

并稳稳站立在高高树杈上的。已有

金文清楚地把人以部首形式置于桀

桀组合。藉傑之形义为站在树上高

于常人的"高人",引申为才智能力

十人曰选,百人曰俊,千人曰英,倍

汉代《白虎通义》:"五人曰茂,

傑的先文作桀, 金文从舛从木 (图二), 是人张开两足踩在树上的

不熟悉,但我说,他是《咬 文嚼字》的主编,你肯定会 讲,啊,我知道,我知道!

《咬文嚼字》可会"咬" 人了,"咬"中央电视台的 名嘴、"咬""春晚"、"咬"名 作家……甚至还"咬"新版

名声大噪、 影响深远, 据说有的学 校还将这份

郝老师好几次在书中

我向各位介绍,他叫 写到他亲爱的妈妈。郝妈 郝铭鉴,也许你会摇头说 妈是个文盲,没读过书,可 是却将《百家姓》背得滚瓜 烂熟, 你猜她是怎么学会 的?说来你可能会不相信。 原来是郝妈妈小时候放鸭

的人民币, 从郝铭鉴的新书说起

杂志作为课本呢。

最近得到郝老师送的 书《萤火中你慢慢飞-郝铭鉴语文微博一束》。这 本书看起来不累, 三言两 语,切中要害,不用动脑 筋,有点像"补白大王"郑 逸梅写的书,看后大增知 识。读后有的会嫣然一笑, 有的会大吃一惊,有的会 想原来如此,有的会浮想 联翩

一船油翻掉了,还在乎这 几个油花子。""跌个跟斗还 要抓两手泥。"可有意思了。

子时站在私塾门口偷听来

的,肚里的俚语、谚语多得

不得了, 脱口就来。例如

郝妈妈的早餐拿手活 是豆浆烧泡饭。有一次,我 和爸爸上他家去玩

时就品尝到了这种 绿色食物, 真是既 营养又好吃 郝妈妈在家还

担任儿子的秘书, 做得像 模像样。就拿接电话来说 枚钉子:姓赵打来的,就

吧。如是姓丁打来的,就放 放一颗枣子: 姓李打来的, 就放一个李子; 姓史打来 的,就放一块湿布;姓洪打 来的,就放一张红纸…… 儿子回家朝桌上一看就明 白了。不过也有搞不清楚

上课操的是一口不标准的 普通话,保留节目又是山 东快书,如果台词老师去 观看演出,一定会"咬"得 他"遍体鳞伤"。

一般读者都知道杰是傑的简化 体,但旧时杰与傑不是简繁关系。传 统正体字(繁体)里本来就有杰、傑 上世纪中叶汉字简化时都作 "杰"了。拙文《"杰"要厘清》,是要厘 清"杰、傑"这两个不相干的字

古代"杰"作人名,民间用杰借 作豪傑的傑俗字,宋《集韵》有"傑之 俗字杰"说, 明《正字诵·木部》:"杰, 今人以为豪傑之傑。"不过实际运用中人名还是用"杰","杰出"则用 "傑", 这是约定俗成的。有十万六千 多字形之《异体字字典》中,"傑"的 二十几个异体写法里并没有杰;杰 的异体有上木下一、上术下灬、上木 下火三款。杰字从木灬, 灬即火。五 行中木与火相生,源自古人钻木取

火,木能生火且越烧越旺, "杰"作名字就有"旺"义。故 梦笔寻踪 旧时在杰、傑的取名选择上, "杰"受青睐。"名字杰"是后 字,《说文》并无其秦小篆, "杰"的"小篆"(图一)也为后世所造。

可胪举现当代例子谈历来人名 专用的"杰":1.曾国藩后裔曾绍杰 是著名前辈篆刻书法家, 他刻的自 用名印及行文落的名款都用"杰"从 不用"傑"。2.苏东坡《寒食诗帖》被 誉为"天下第三行书", 帖尾赫然铃 盖着"王世杰"白文印,"杰"同样没 用"傑"。赘笔一下:《寒食诗帖》流失 海外多年,直到二战结束,国民政府

外交官员王世杰觅知此帖在日本的 具体下落后,即以重金购回。千年国 宝赖王世杰之力回归, 今珍藏在台 北故宫博物院。3.1993年中国美术 馆编的繁体版《中国美术年鉴 1949-1989》,有杰的美术家名字都 保留了简形杰。4.早年我在北京求 学,与学识淹博的爱新觉罗·溥杰先 生有笔墨缘, 常夫溥老护国寺外的

徐梦嘉 文/图

款与用印杰、傑都有,他说因为爱新 字旁(图三),小篆傑(图四)沿用(、 觉罗的姓氏是满语汉字音译, 故名

并笑着说这可是"例外"

汉字简化前取名中有杰 的归繁还是"杰",如无法核 实厘清是杰还是傑, 归繁时

可仍用"杰"。《中国美术年鉴》编入 一位 1962 年出生的美术家名也作 "杰",就需要核实敲定。因为汉字简 化运动后出生有"杰"字的人名,一 般用杰出之意取名, 归繁时也一般 作"傑"。1964年国家公布《简化字 总表》,傑简为杰正式启用,此后出 生人名中有

英曰贤,万人曰杰,万杰曰圣。"古人 认为从万名优秀者里挑选出的一名 是人杰, 从万名人杰里脱颖而出的 为圣人。人杰是离圣人最近的。在人 杰地灵的中华热土上, 在民族复兴

的光辉征程里, 需要全民族各路英 雄豪杰与全体中华儿女共同努力奋 斗,不断谱写可歌可泣的杰出篇章。

皆出众的佼佼者。







抗战后父亲与穆先生失

穆先生一生热心教育,对

去联系。后得知穆先生逝世,

'五七"在苏州一寺庙开吊,父

亲特地从上海去苏州祭拜。

我们一家人的影响,莫大也。

我冼择在全秋时节卦新疆, 寻觅绚 丽的色彩与那柔美的晨雾。从上海起 飞, 历时 5 个小时降落乌鲁木齐, 开始 了乌鲁木齐-喀纳斯-白哈巴(中哈边 境)-布尔津-克拉玛依-翻越天山-赛 里木湖(伊犁河谷)-唐布拉-巴音布鲁 克草原 (巩乃斯河谷)-库尔勒-吐鲁 番-乌鲁木齐的跨越南北

疆之旅。新疆人民的笑容 可掬给我留下了深刻的印 象,数十个品种葡萄令我 眼花缭乱。

九人 缪林

新疆克拉玛依乌尔禾魔鬼城又称 乌尔禾风城,位于新疆维吾尔自治区准 噶尔盆地西北边缘的佳木河下游乌尔 禾矿区, 两南距克拉玛依市 100 公里, 有一处独特的风蚀地貌,形状怪异。当 地的蒙古人将此城称为"苏鲁木哈克",

维吾尔人称之为 "沙依坦克尔西", 会摄影展三等奖。

意为曆鬼城. 被评为"中国 第一大雅丹

地貌"。"雅丹"是我国维吾尔语,意为 "陡峭的土丘",由十九世纪英国探险家 在中国新疆发现并命名。

夕阳西下,秋日温暖的阳光倾洒在

魔鬼城陡峭的土丘上,上 演光与影的浪漫。摄影爱 好者们纷纷架起三脚架拍 摄。虽然有光芒的洗礼,此 时的魔鬼城依旧是沉寂

的,可怕的,自然的威力塑造了眼前的 美景。我使用 PENTAX K20D 相机,光 圈值 f/3.5.ISO-200, 曝光时间 1/250 秒,将光与影的对比铺设在整个画面之 中,自然的张力扑面而来。然而,正因为 我选择人像的进入,让这张照片有了温 度。后来,该照片获得了上海市市级工 "杰"要厘清

住地拜访他。一次我问老人为何落

字的杰、傑自己也就不分了,

"杰"的,就都是

用杰出的意思 图一杰(小篆) 图二 桀(金文) 图三 傑(金文) 图四 傑(小篆)